



## АДМИНИСТРАЦИЯ ПИЛЬНИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

### Краткое описание практики Пильнинского муниципального округа Нижегородской области по номинации «Обеспечение эффективной «обратной связи» с жителями муниципальных образований, развитие территориального общественного самоуправления и привлечение граждан к осуществлению (участию в осуществлении) местного самоуправления в иных формах»

Пильнинский муниципальный округ граничит с Краснооктябрьским, Сергачским, Спасским, Сеченовским, Воротынским округами и Республикой Чувашия по реке Суре. Административный центр округа – р.п. Пильна находится на левом берегу р. Пьяны, в 200 км от г.Нижний Новгород, имеет с ним автомобильное и железнодорожное сообщение.

На территории округа расположен третий по старшинству город Нижегородской области, а именно в XIV веке (1372 год) для обороны порубежья на Суре был «поставлен город-крепость Курмыш». На 5 с половиной веков Курмыш стал уездным центром края.

Первые упоминания о Пильне относятся к 1698 году, когда по указу Петра Великого на реке Пьяне для массового производства корабельного дубового теса были установлены две пиловальные водяные мельницы, поселение же работных возле них людей называлось Пиловаленный завод. С 1779 г. территория округа входила в состав двух губерний - Нижегородской и Симбирской.

#### 1. Общая информация

Общая площадь округа составляет 1312,94 км<sup>2</sup> и включает в себя двенадцать административно-территориальных образований. По состоянию на 1 января 2024 г. население округа составило 18104 человека. Население многонациональное ввиду наличия мест компактного проживания таких национальностей, как татары, мордва и чуваши.

Структура органов местного самоуправления Пильнинского муниципального округа Нижегородской области представлена: Советом депутатов округа; главой местного самоуправления округа; администрацией округа; контрольно-счетной комиссией округа.

На территории округа зарегистрировано и осуществляют свою деятельность 332 субъекта малого и среднего предпринимательства, в том числе 3 средних, 69 малых предприятий, 260 индивидуальных предпринимателей, 690 самозанятых.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполнения работ, услуг собственными силами по полному кругу организаций по итогам 2023 года составил более 7 миллиардов рублей (7 217 млн.руб.) при прогнозе в 4,5 миллиарда (4 468 млн.руб.), являясь рекордным и составляя 161% к прогнозным показателям.

Объем прибыли предприятий по полному кругу - 105 млн. руб. Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования составил более 720,0 млн. руб. Наибольший объем инвестиций в сфере сельского хозяйства – 495 млн. руб.

Аграрный сектор экономики округа представлен всеми формами хозяйствования, а именно хозяйственную деятельность ведут 14 сельхозпредприятий, 27 крестьянских (фермерских), более 10 000 личных подсобных хозяйств, около 1 100 жителей занято в сфере сельского хозяйства. Средняя заработная плата по сельхозорганизациям округа по итогу на 1 января 2024 г. составила 38 796 руб. с ростом почти 13 % к 2022 г.

Площадь сельхозугодий составляет более 80 тыс. га. Посевная площадь в течение 5 лет находится в пределах 50-52 тыс. га. Основное производство в округе занимают зерновые и зернобобовые культуры – это 60% от общей посевной площади, кормовые культуры – 32%, 6% – сахарная свекла и около 2% техническая конопля.

В 2023 году рекордный намолот зерна за всю историю округа – 108 286 т, при урожайности 34,4 ц/га, заготовлено кормов 51 558 к.ед. или 32.4 ц.к.ед./ усл.гол.

Животноводством на территории округа по итогам 2023 года занимались 15 сельскохозяйственных организаций и 8 крестьянских (фермерских) хозяйств. В рейтинге Нижегородской области за 2023 год Пильнинский округ занимает 1 место по численности поголовья коров и 2 место по производству молока.

## **2. Прямое взаимодействие органов местного самоуправления и населения округа**

В целях сохранения тесной связи с жителями округа и для надлежащего обслуживания территорий в составе администрации округа создано 12 территориальных отделов обладающих статусом юридических лиц. Для оказания практической помощи в текущей деятельности территориальных отделов за административно-территориальными образованиями в составе округа закреплены кураторы из числа руководителей подразделений администрации округа. Институт кураторства в данном случае является значимым элементом системы взаимодействия населения и органов местного самоуправления в округе.

До проведения реорганизации 2022 года, отчет глав сельских и городского поселений традиционно для района проводился в расширенном формате совместно с отчетом участковых уполномоченных полиции и носил характер отчета перед населением, где любой заинтересованный житель мог напрямую ознакомиться с ситуацией, узнать результаты работы администрации за год и планы на будущее, задать интересующий вопрос. Благодаря расширенному формату диалога и развитому институту кураторства, озвученные населением вопросы и проблематика обобщались и на их основе формировалось проблемное поле, учитываемое при планировании деятельности.

После реорганизации органов местного самоуправления района было принято решение о сохранении формата прямого диалога в форме доведения ежегодного отчета главы местного самоуправления округа до населения. Аналогичные цели преследуют проводимые депутатами Совета депутатов встречи с населением и личный прием.

**Подобный традиционный формат прямого диалога с населением является уникальным опытом, необходимым для учета мнения и непосредственного взаимодействия жителей с органами местного самоуправления.**

В целях реализации права на участие населения в осуществлении местного самоуправления на территории округа в 2023 году было проведено 18 публичных слушаний, 3 общественных обсуждения, а также 24 собрания граждан. Сходы граждан не проводились. Результаты проводимых публичных слушаний публикуются в газете «Сельская трибуна» и размещаются на официальном сайте органов местного самоуправления округа.

## **3. Работа с обращениями граждан**

Одним из основных направлений работы администрации и значимым элементом взаимодействия органов местного самоуправления и населения является организация работы с письменными и устными обращениями граждан, которые являются важнейшим источником информации, четко указывающим на истинные мотивы активности населения.

В 2023 году администрацией зарегистрировано через систему СЭДО 139 письменных обращений граждан. В течение 2023 года на личном приеме граждан главой МСУ и его заместителями было рассмотрено 57 обращений. В ходе «Прямой линии Губернатора Нижегородской области» в 2023 году поступило 10 обращений. На сегодня в ходе Прямой линии Президента Российской Федерации получено 23 обращения граждан.

За отчетный период на официальных страницах администрации округа «ВКонтакте», «Одноклассники», «Телеграм» зафиксировано более 3100 подписчиков, свыше 75 600 просмотров. Размещается не менее 3 новостных материалов в день.

Проведена работа по усовершенствованию работы ПОС. Виджеты ПОС модернизированы и размещены во всех официальных группах согласно требованиям Минцифры. Через систему ПОС - «Госуслуги» в 2023 году получено 31 – обращение, были приняты все соответствующие меры реагирования. По состоянию на 1 января 2024 г. в систему «Инцидент Менеджмент» поступило и обработано 123 обращения. Среднее время подготовки ответа составляет 3-4 часа.

**Таким образом, обращения граждан и в настоящее время являются основным каналом обратной связи, учитываемым органами местного самоуправления при планировании деятельности.**

#### **4. Формирование института гражданского общества**

В рамках взаимодействия с институтами гражданского общества оказывается всемерная поддержка при их создании и текущей работе. Представители таких общественных организаций, как Общественная палата Пильнинского муниципального округа Нижегородской области, районный Совет ветеранов войны и труда, Молодежная палата, социально-культурные татарский и мордовский центры активно вовлечены в работу органов местного самоуправления округа и действуют во многих комиссиях и советах, функционирующих в администрации округа.

Работа по пропаганде и укреплению здоровья населения начинается с работы в дошкольных учреждениях. В связи с этим среди ДОУ проводится ежегодный фестиваль «МАЛЫШИАДА», «Кросс наций», «Лыжня России». Улучшению физической подготовки и в целом развитию массового спорта способствует введение комплекса ГТО.

Проведен четвертый Межрайонный молодежный туристический слет «Южный полюс – 2023», который проводится при поддержке депутатов Законодательного Собрания Нижегородской области В.Б. Аксиньина и В.А. Антипова. Участие в туристическом слете приняли шесть команд — представителей юго-востока Нижегородской области. Параллельно на этой же площадке проводилась спартакиада ФСК «Парламент».

Традиционные соревнования по подледному лову рыбы «Пильнинский ерш – 2023», которые в 2023 году проводились в 12-й раз и по традиции были приурочены ко Дню защитника Отечества. Мероприятие уже не первый год носит характер межмуниципального.

**Общий комплекс культурно-спортивных мероприятий является неотъемлемой частью системы взаимодействия органов местного самоуправления с населением и значимым элементом становления активного гражданского общества в округе.**

#### **5. Поддержка инициатив гражданского общества**

Реализация мероприятий проекта инициативного бюджетирования «Вам решать!» является наиболее ярким примером вовлечения населения и гражданских сообществ в процесс развития муниципального образования.

Так, в 2023 году администрацией округа оказано методическое сопровождение по подготовке и направлению 17 проектов из которых 8 прошли конкурсный отбор. Объем финансирования составил 26 542 593,73 рубля, в т.ч. 1 358 629,03 рубля – объем софинансирования со стороны граждан и спонсоров.

В 2024 году оказано методическое сопровождение по подготовке и направлению 22 проектов из которых, 10 прошли конкурсный отбор и планируются к реализации в 2024 году. Предусмотрен объем финансирования в размере 37 592 716,91 рубля, в т.ч. 2 467 113,63 рубля – объем софинансирования со стороны граждан и спонсоров.

С момента начала специальной военной операции жителями округа было собрано и отправлено 5 машин гуманитарного груза, а также в распоряжение воинских частей передано 3 личных автомобиля жителей округа. В поддержку военнослужащих организациями и неравнодушными жителями в 2023 году были приобретены генераторы, бензопилы, спальные мешки, лекарства, предметы личной гигиены, одеяла и многое другое. Всё вышеперечисленное доставлено нашим бойцам непосредственно в зону ведения СВО и через Дом народного единства.

**Подводя черту под изложенным выше, считаем главными критериями эффективной «обратной связи» с жителями муниципальных образований: прямое взаимодействие сотрудников органов местного самоуправления с жителями, учет мнения населения при планировании деятельности, доведение информации о результатах проведенных мероприятий, а также системный подход к формированию института гражданского общества, в том числе посредством воспитания молодого поколения.**

Глава местного самоуправления  
Пильнинского муниципального округа  
Нижегородской области



С.А.Бочкин